
有机化学



6-1 醇、酚、醚答疑
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一问题

请说出烷烃、烯烃、炔烃、二烯烃、芳香烃

、卤代烃、醇、酚、醚的通式？
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• 烷烃： CCnnHH2n+22n+2

• 烯烃： CCnnHH2n2n

• 炔烃： CCnnHH2n-22n-2

• 二烯烃： CCnnHH2n-22n-2

• 芳香烃： CnH2n-6 （ n≥6 ）

• 卤代烃： R-X R-X 或或 Ar-XAr-X

• 醇： R-OHR-OH

• 酚： Ar-OHAr-OH

• 醚：  R-R-OO-R-R’’ 4



5



率高的 目测验错误 题

知识点：重要的醇 、官能团

3 、禁用工业酒精配制饮料酒，是因为工业酒精中含有（ ）

 A 、甲醇         B 、乙醇          C 、丙醇          D 、丙三醇

22 、下列基团中，属于巯基的是（）

  A 、 -CH3     B 、 -OH       C 、 -X          D 、 -SH

迁移：含有巯基的化合物称为什么醇？
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率高的 目测验错误 题

知识点：醇的定义和官能团

8 、下列有机化合物不属于醇类的是（   ）

A.芳环上的氢原子被羟基取代后的化合物

B.芳环侧链上的氢原子被羟基取代后的化合物

C.饱和烃分子中的氢原子被羟基取代后的化合物

D.脂环烃分子中的氢原子被羟基取代后的化合物

9 、下列物质中不属于醇的是（） 

A.                      B.                     C.                    D.
OH CH2 OH

CH3

OH

CH3

CH3    C    CH3

OH
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二问题

请总结烷烃、烯烃、炔烃、二烯烃、芳香烃

、卤代烃、醇、酚、醚的系统命名法的异同

？
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同：
原则：长、多、近、小、简
书写： 先小后大，同基合并
               取代基位号 - 取代基名称 - 母体官能团位号 - 母体

异：
烯烃 / 二烯烃：主链含双键；靠近双键编号；双键位置要标明
炔烃：主链含三键；先烯后炔；两端相等双键位置最小
芳香烃：①简单多元烷基苯：苯 / 甲苯做母体
•芳香烃：②苯环上连有不饱和烃基或复杂烃基：苯作取代基
卤代烃：最长主链连接卤原子，编号优先考虑双键，烃卤谁近谁

        优先，相同烃优先，卤素小优先。

醇：主链含羟基；靠近羟基编号；羟基位置要标明
酚：在芳环的名称后面加上酚字
醚：简单醚根据烃基名称来命名；复杂醚把 -0R 作取代基
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率高的 目测验错误 题

知识点：醚的命名、同分异构

4 、下列各组物质互为同分异构体的是（ ）

A 、甲醇和甲醚                    B 、乙醇和甲醚  

C 、丙醇和丙三醇                D 、苯酚和苄醇
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一来 题

用系统命名法命名下列化合物

CH3-CH-CH-CH2CH2OH
CH3

CH3

H3C OH

OH

CH3-O-CH(CH3)2

（ 1 ）

（ 2 ）

（ 3 ）
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三问题

请举例醇、酚的鉴别方法？
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各 化合物 定类 鉴 总结

• 醇：
① Na→ ↑氢气 （ 活 金 反 ）与 泼 属 应

② 伯、仲、叔醇： 卡斯卢 试剂（ 无机酸反与 应 /取代反 ）应

叔醇立刻 、仲醇片刻 ，伯醇 小 不浑浊 浑浊 数 时 浑浊

③   伯、仲、叔醇： K2Cr2O7 （ α-H 的 化反 ）氧 应

伯、仲醇：橙 色红 → 色，叔醇：不 色绿 变

④ 二醇：新制邻 Cu(OH)2→ 色沉淀消失，溶液 成深 色。蓝 变 蓝 （ 二醇特邻

性）

• ：酚
① Na→ ↑氢气 /NaOH → 澄清（弱酸性）

② K2Cr2O7 ：橙 色红 → 色绿 （ 化反 ）氧 应

③ Br₂→ 白色沉淀（取代反 ）应

④ FeCl3 ： 色（显 苯酚→紫色）（ FeCl3 色反 ）显 应 13



各 化合物 定类 鉴 总结
• ：烯烃

① Br2/CCl4→ 棕色褪色红

② KMnO4→紫 色褪色红

• ：炔烃
① Br2/CCl4 → 棕色褪色红

② KMnO4 →紫 色褪色红

③ 端基 ：炔  AgNO3 溶液氨 /CuCl 溶液氨 → 棕色沉淀红 /白色沉淀

• 含有 α-H 的芳香 ：烃
① KMnO4 →紫 色褪色红

• 代 的 ：卤 烃 鉴别 AgNO3/CH3CH2OH 溶液

① 代氯卤 烃→白色沉淀；

② 代溴卤 烃→ 色沉淀；浅黄

③ 代碘卤 烃→深 色沉淀；黄

④ 甲型、 丙型、苯 烯 30RX → 立刻沉淀；

⑤ 型、乙 型卤苯 烯 →不反 无沉淀应
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率高的 目测验错误 题

知识点：酚的酸性

2 、下列关于苯酚的叙述错误的是（）

  A 、苯酚俗称石炭酸

  B 、苯酚易发生取代反应

  C 、苯酚与三氯化铁溶液作用显紫色

  D 、苯酚的酸性比碳酸强

18 、下列物质中，酸性最强的是（ ）

  A 、碳酸         B 、苯酚         C 、水            D 、乙醇
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率高的 目测验错误 题

知识点：醇的氧化反应产物

5 、下列物质能氧化生成丙酮的是（ ）

  A 、                                  B 、

  C 、                                  D 、

考点：醇与无机酸反应（取代反应）

6 、下列哪一种醇与卢卡斯试剂反应，活性最强（）

  A 、 1- 丁醇                        B 、 2- 丁醇   

  C 、 2- 甲基 -2- 丁醇            D 、 3- 甲基 -2- 丁醇

 

CH3   CH2   CH2    OH CH3   CH    CH3

OH

CH3

CH3    C    CH3

OH

CH3    CH    CH2    CH3

OH
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一来 题
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7. 与 Lucas 试剂反应最快的是（ ）。

A.CH3CH2CH2OH

B. CH3CH2CHOHCH3

C. (CH3)3COH

D. (CH3)2CHOH



率高的 目测验错误 题

知识点：邻二醇特性

23 、下列各组物质，能用 Cu(OH)2 区别的是（ ）

  A 、乙醇与乙醚                B 、乙醇与乙二醇    

  C 、乙二醇与丙三醇         D 、甲醇与乙醇
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一来 题

用化学方法区分下列各组化合物

（ 1 ） 1,3- 丁二醇和 2,3- 丁二醇；

（ 2 ）苯甲醇、苯酚和苯乙烯；

（ 3 ）乙醇、甘油和乙醚
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6-2  醛酮醌重难点
（本周 重点）学习
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慕 容课学习内
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定义

    碳原子以双键和氧原

子相连接的基团称为羰基。

    羰基在碳链末端的羰

基化合物，称为醛。

    羰基在碳链中间的羰

基化合物，称为酮。

    共轭结构的 α,β- 不饱和

环二酮化合物，称为醌。

通式

(Ar) RCHO  （醛）

(Ar)RCOR(Ar)’ （酮）

―CO― （羰基、酮基）

 ―CHO  （醛基）

官能团
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、 的命名醛 酮

选主链选主链 选择包含有羰基的最长碳链为主链，称为某醛或
某酮。

        编     编     
号号

从醛基或靠近酮基的碳原子一端开始编号。

命    名命    名
取代基的位次、数目、名称写在前面，酮基的位
次需标出，而醛基可省去不用标出。

CH3CHCH2 C

O

H
4      3     2       1

CH3CH2CH C

O

CH3

CH3

5      4      3      2        1

γ     β     α

CH3

CH C

O

CH2CH3CH2

1          2     3        4     5

3- 甲基丁醛 (β- 甲基丁醛 )          3- 甲基 -2- 戊酮                         
    1- 戊烯 -3- 酮
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、 的化 性醛 酮 学 质
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2-6 周作 完成情业 况

2 周 3 周 4 周 5 周 6 周 7

主观题 212 211 209 199 207 203

客观题 210 212 208 197 209 204

实验 209 - - - - -

科普视
频

- - - - - -

1-4 班： 214 人

25




	页 1
	页 2
	页 3
	页 4
	页 5
	页 6
	页 7
	页 8
	页 9
	页 10
	页 11
	页 12
	页 13
	页 14
	页 15
	页 16
	页 17
	页 18
	页 19
	页 20
	页 21
	页 22
	页 23
	页 24
	页 25
	页 26

